

## БОЖЕСТВЕННОЕ ОТКРОВЕНИЕ КАК ОСНОВАНИЕ ХРИСТИАНСКОЙ ДУХОВНОСТИ

Вопрос о христианской духовности и ее основании очень важен для человека, который желает приблизиться к Православию, прикоснуться к духовной традиции Церкви, кто не довольствуется только физическим проявлением своей жизни, хочет во всей полноте раскрыть свою личность, учитывая именно ее духовную сторону, хочет соответствовать Божественному замыслу о себе.

Понятие «духовность» можно определить по-разному. Одни называют духовностью внутренний мир человека, другие — его интеллектуальный, культурный и эстетический потенциал. Но мы поговорим именно о православной духовности, о том, как это понятие определяет Церковь.

В наше время особенно часто приходится слышать о том, что православная духовность — весьма неопределенное понятие, что православная духовность — это лишь система запретов, которая порабощает свободу человека, мешает ему полноценно жить и быть современным. Но Церковь Христова, всегда имеющая попечение о спасении человека, заботится о том, чтобы каждый соответствовал цели своего бытия. Именно Церковь, проповедуя Священное Писание, устами святых отцов говорит нам о том, что такое православная духовность, и показывает, в чем же ее основа, объясняет, зачем человеку нужно стремиться приобщиться этой духовности.

Мы постараемся показать, что основание христианской духовности находится именно в Божественном Откровении.

Мы проследим в Священном Писании и в творениях святых отцов Церкви мысль о том, что Сам Бог призывает человека быть духовным. Но, прежде всего, мы дадим определение понятию «духовность».

Слово «духовность» происходит от слова «дух». Как известно, человек состоит из духа, души и тела (см.: Евр. 4, 12; 1 Сол. 5, 23). Дух — это то, что возводит человека к Богу. Значит, говоря о духовности, мы, в первую очередь, имеем в виду Дух Божий, делающий нас Божиими. Другими словами, духовность — это путь, конечная цель которого — достижение обожения, то есть соединение с Богом именно в Духе Святом. Профессор А.И. Осипов определяет духовность как Богоподобие: «Духовность человека определяется степенью Богоподобия»<sup>1</sup>. И поэтому под православной духовностью мы будем понимать то, что нас приводит к единению с Богом.

У слова «духовный» в святоотеческом понимании есть синоним «Божественный (Божий)»<sup>2</sup>. «Духовный» — это понятие абсолютное. Бог — Дух. Сам Господь Иисус Христос говорит об этом в беседе с самарянкой: *Бог есть Дух* (Ин. 4, 24).

У святого апостола Павла читаем: *Господь есть Дух; а где Дух Господень, там свобода* (2 Кор. 3, 17). Об этом свойстве Божиим, наряду с другими свойствами, непосредственно говорит нам само Слово Божие. О нем существует указание и в «Пространном христианском катехизисе» митрополита Филарета (Дроздова). Здесь читаем: «Вопрос. Какое понятие о существе и существенных свойствах Божиих можно заимствовать из откровения Божия? Ответ. Бог есть Дух, вечный, всеблагий, всеведущий, всеправедный, всемогущий, вездесущий, неизменяемый, вседовольный, всеблаженный. Бог чужд всякой телесности, материальности. Притом духовность

<sup>1</sup> Цит. по: Сигутин А. Что такое православная духовность? // <http://www.rusk.ru/st.php?idar=112455>

<sup>2</sup> См.: Полный православный богословский энциклопедический словарь. М., 1992. Т. 1. С. 801–806.

Божия выше, совершеннее той духовности, какая принадлежит тварным духовным существам и душе человека, которая являет в себе только “образ” духовности Божией; Бог есть Дух высочайший, чистейший, совершеннейший»<sup>3</sup>.

О Божией духовности говорит и Писание Ветхого Завета, с первых слов книги Бытия: *В начале сотворил Бог небо и землю* (Быт. 1, 1). Бог творит весь видимый мир и самого человека, следовательно, Он Сам выше, совершеннее его, в Себе являя высшее, духовное Бытие. И пророку Моисею Бог открывается как Сущий, как чистое, духовное, высочайшее Бытие, открывается как Единое Духовное Существо, независимое от мира.

Анализируя книги Ветхого и Нового Завета, можно понять, что Бог есть единственное, вневременное, вечное, самобытное Бытие, источник всякого бытия, Дух Премирный, так как Он существовал и прежде создания мира; Бытие внепространственное, не связанное с небом, так как небо создано вместе с землей. Бог Един. Бог есть Личное Разумное Существо. Бог есть Любовь. Именно по любви Он и творит мир и человека. О побуждении к творению мы читаем в «Пространном православном катехизисе»: мир сотворен Богом, «дабы и другие существа, прославляя Его, участвовали в Его благодати»<sup>4</sup>.

Мысль о милости и благодати Божией, выразившейся в сотворении мира, заключена во многих псалмах, например, в 102-м и 103-м («Благослови, душа моя, Господа...»), призывающих прославлять Господа и благодарить за свое бытие и за все промысление Божие. Те же мысли выражают и отцы Церкви. Так, блаженный Феодорит пишет: «Господь не имеет надобности в восхваляющих, но по единой своей благодати

<sup>3</sup> Пространный христианский катехизис Православной Кафолической Восточной Церкви / Сост. митр. Филарет (Дроздов). М., 2006. С. 18–19.

<sup>4</sup> Там же. С. 22.

даровал бытие ангелам, архангелам и всякому созданию». И далее: «Бог ни в чем не нуждается; но Он, будучи бездна благодати, благоволил несущим даровать бытие»<sup>5</sup>. Преподобный Иоанн Дамаскин: «Благий и всеблагий Бог не удовольствовался созерцанием Самого Себя, но по преизбытку Своей благодати благоволил, чтобы произошли существа, пользующиеся Его благодеяниями и причастные Его благодати»<sup>6</sup>. Бог пожелал, чтобы человек стал причастным Ему и Его Благодати<sup>7</sup>. Именно в этом и заключается главное предназначение человека, именно в этом цель, ради которой Бог призвал человека в бытие.

Библия повествует о сотворении человека так: *И сказал Бог: сотворим человека по образу Нашему и подобию... И сотворил Бог человека по образу Своему, по образу Божию сотворил его; мужчину и женщину сотворил их* (Быт. 1, 26–27). Что же есть в нас образ Божий? Церковное учение внушает нам только, что человек вообще сотворен «по образу», но какая именно часть нашей природы являет в себе этот образ, не указывает. Отцы и учителя Церкви по-разному отвечали на этот вопрос: одни видят его в разуме, другие — в свободной воле, третьи — в бессмертии. Если соединить их мысли, то получается полное представление, что такое образ Божий в человеке по наставлению святых отцов.

Прежде всего, образ Божий нужно видеть только в душе, а не в теле. Бог, по природе Своей, есть чистейший Дух, не облеченный никаким телом и непричастный никакой вещественности. И потому понятие образа Божия может относиться только к невещественной душе: это предупреждение считают пужным сделать многие отцы Церкви.

<sup>5</sup> Цит. по: Православное догматическое богословие / Сост. прот. М. Помазанский // [http://azbyka.ru/hristianstvo/dogmaty/pomazansky\\_dogmatica\\_1g\\_09\\_all.shtml](http://azbyka.ru/hristianstvo/dogmaty/pomazansky_dogmatica_1g_09_all.shtml)

<sup>6</sup> *Иоанн Дамаскин, прп.* Точное изложение православной веры. М., 2007. С. 67–68.

<sup>7</sup> См.: Православное догматическое богословие...



Человек носит образ Божий в высших свойствах души, особенно в ее бессмертии, в свободной воле, в разуме, в способности к чистой, бескорыстной любви. Бог сотворил нас, людей, по образу и по подобию Своему — дал нам разум, свободную волю и бессмертную душу, для того, чтобы, познавая Бога и уподобляясь Ему, мы становились все лучше и добрее, совершенствовались и наследовали вечную блаженную жизнь с Богом.

Бог не только создал человека, но и призывает его как свободную личность к спасению. Бог желает, чтоб человек выбрал спасение, подлинную духовную жизнь и устремился эту жизнь стяжать. Даже после грехопадения человек не лишается Божественной любви. Для спасения человека Бог отдает Сына своего Единородного. Христос Спаситель не только совершает дело спасения через страдания на Кресте, смерть и Воскресение, но и указывает путь, следуя которым можно стать соучастником этого Спасения. Этот путь подлинной духовной жизни, путь уподобления Христу указан нам в Божественном Откровении.

Божественное Откровение — это то, что Сам Бог открыл людям о себе и о правильной истинной вере в Него. Свое Откровение Бог сообщает людям двумя способами: естественным и сверхъестественным.

Естественным Откровением является то, что Бог открыл нам о Себе в творении. Созерцание окружающего нас мира служит первым и самым обычным источником нашего познания о Боге. Господь положил печать Своего могущества, премудрости, благодати и других Своих свойств на всем, что было Им сотворено.

Святой апостол Павел о познании Бога из видимого мира говорит: *Невидимое Его, вечная сила Его и Божество, от создания мира через рассматривание творений видимы* (Рим. 1, 20). Весь мир представляет собой великую книгу,

в которой человек может читать о своем Творце. Святитель Григорий Богослов говорит: «Небо, земля, море — словом, весь мир есть великая и преславная книга Божия, красноречиво свидетельствующая о бытии Божиим»<sup>8</sup>.

Но для конкретного познания Бога и мира одного естественного Откровения недостаточно. Через созерцание природы мы приобретаем познания лишь путем собственных размышлений и умозаключений, а этот путь может быть и ложным, как показывает история так называемых естественных религий. Познание о Боге из естественного Откровения бывает несовершенным и может служить лишь подготовлением к вере.

Бог по любви к человеку, желая его спасения, восполняет это естественное Откровение — сверхъестественным. Сверхъестественным Откровением называется непосредственное сообщение Самим Богом человеку тех истин веры и нравственности, которых человек или не знал, или недостаточно сознавал и до ясного представления которых никогда не мог возвыситься своим разумом. Бог, Который есть Дух, снисходит к немощи человеческого духа и сообщает ему о Себе в исполнение немощи последнего. Провозвестниками сверхъестественного Откровения в Ветхом Завете явились патриархи и пророки.

Во всей полноте Откровение Божие принес на землю воплотившийся Сын Божий. Он распространил его через Своих учеников и апостолов. Содержанием сверхъестественного Откровения служит учение о Боге едином, но Троичном в лицах, учение о назначении человека и о его обязанностях по отношению к Богу, ближним и самому себе. Из Божественного Откровения мы узнаем, что существование человека на

<sup>8</sup> Цит. по: Божественный порядок и красота мира — откровение о Творце. Энциклопедия изречений святых отцов и учителей Церкви по различным вопросам духовной жизни // [http://azbyka.ru/tserkov/duhovnaya\\_zhizn/osnovy/pravoslavnaya\\_entsiklopediya\\_090-all.shtml](http://azbyka.ru/tserkov/duhovnaya_zhizn/osnovy/pravoslavnaya_entsiklopediya_090-all.shtml)

земле имеет глубокий смысл, великое предназначение и высокую цель.

В Божием мироздании нет и не может быть ничего бессмысленного. И если человек живет без веры в Бога, не по заповедям Божиим, не для будущей вечной жизни, ради которой он и создан, то и существование такого человека на земле становится бессмысленным. Для людей, живущих без Бога, жизнь кажется непонятной и случайной, а сами такие люди часто уподобляются животным. Преподобный Нил Синайский так пишет о необходимости преуспевать в духовном подвиге: «В какой мере преуспевает человек в духовном подвиге, в такой восходит на высоту таин Духа и утаенных сокровищ Премудрости»<sup>9</sup>.

Каждому человеку, чтобы выполнить свое назначение на земле и получить вечное спасение, необходимо, во-первых, познать истинного Бога и правильно веровать в Него, то есть иметь истинную веру, и, во-вторых, жить по этой вере, то есть любить Бога и людей и творить добрые дела. Апостол Павел говорит, что *без веры угодить Богу невозможно* (Евр. 11, 6), а апостол Иаков дополняет, что вера без добрых дел означает веру без любви, а такая вера есть вера недействующая, вера мертвая (см.: Иак. 2, 14–20.). Именно это и составляет подлинную духовную жизнь. Святитель Василий Великий пишет: «Что свойственно христианину? — Очиститься от всякой скверны плоти и духа Кровью Христовой, творить святую в страхе Божием и любви Христовой»<sup>10</sup>.

Духовность, воспринимаемая как направленность к Богу всей жизни, есть то, что делает нас поистине людьми, возвышает над чисто физическими потребностями и приводит к главной цели нашего бытия.

## ВТОРОЕ ПОСЛАНИЕ К КОРИНФИЯМ АПОСТОЛА ПАВЛА: СУЩЕСТВУЕТ ЛИ ЦЕЛОСТНОСТЬ?

Второе послание апостола Павла к Коринфянам, как никакое другое его послание, дает нам возможность проникнуть в личную жизнь и миссионерскую деятельность великого апостола язычников. Это глубоко личное послание, в котором отражено и общение апостола с распятым и воскресшим Господом Иисусом Христом, и взаимоотношения с Коринфской Церковью, которые были весьма непростыми и омраченными целым рядом недоразумений.

Ни о какой другой Церкви апостол Павел не рассказал нам так много, как об этой одной из самых древних и влиятельных Церквей на европейском континенте. Ни одна другая Церковь не доставляла апостолу наряду с радостями столько забот, неприятностей, церковных и жизненных проблем, как Коринфская.

Второе послание к Коринфянам раскрывает перед нами вдохновенные богословские высказывания апостола о высоте Нового Завета, о предназначении апостольского служения, а также о внутренних церковных напряжениях в первые десятилетия христианства и о том, как они преодолевались. Все эти темы актуальны до сих пор и вполне приложимы к нашим современным проблемам: спорам о церковном служении, о правильном возвещении Евангелия и понимании Ветхого Завета, о ценностях современной жизни, о благотворительности и др.

<sup>9</sup> Нил Синайский, *прп.* Творения. Ч. 1. М., 1858. С. 245.

<sup>10</sup> Василий Великий, *свт.* Творения. Ч. 1. М., 1900. С. 418.